



“最严格的监管”离不开社会共治

“建立最严格的食品监管理制”是本次修法的一大亮点。不过，很多人提出疑问，这个“最”字究竟体现在哪里？如何才能落到实处？

“建立最严格的食品监管理制，这是一个社会和时代的要求，是民众对小康社会基本条件的诉求。建立最严格的食品监管理制从整体目的上看是必须做的，势在必行。这次修法过程中把这个观点清晰地传递给全社会，传

递给所有立法、执法、司法机关是非常必要的。”清华大学法学院教授王晨光指出。

王晨光认为，最严格的食品监管理制并不意味着政府一家单打独斗，而是建立由政府主导、全社会参与的全面的食品监管理制，这个体系包括方方面面参与的主体，如很多社会组织和社会第三方。

王晨光还强调不能忽略广大消费者

的监督力量。“因为每一个食品安全问题都是单个消费者首先碰到的，他们是社会当中无数的触角，消费者碰到问题不仅可以通过调解、仲裁、诉讼解决，而且这样的信号也会反馈给有关部门，及时进行信息整合，避免发生更大的食品安全问题。”

“这样一个从政府到社会组织，到各种社会第三方、消费者个人形成的一整套联动监管理制，就是我们在修法当中应当力图建立的社会共治。只有社会共治这样的网络体系建立起来了，才能形成最严格的监管理制。”王晨光说。

科学与营养工程学院院长罗云波表示。

专家表示，所谓第三方平台，主要是以淘宝、京东等为代表的网络食品交易平台，第三方也参与到食品交易的过程中，如没有履行管理责任，应当承担连带责任。

但是针对当前很多人利用微信、微博等个人信息发布平台进行的小规模、自发式的商品销售，“熟人之间互通有无”，监管起来难度很大。专家表示，这并不适用于对第三方平台的规定，如果发生食品安全纠纷，其个人应承担相应的法律责任。

网络平台必须承担食品安全管理责任

随着网购的时兴，越来越多的消费者选择从网络上购买食品。但是，网络上的食品安全如何监管是广大消费者关注的一个焦点。

此次修法，对网络食品交易进行了具体规定：网络食品交易第三方平台提供者应当对入网食品经营者进行实名登记，明确入网食品经营者的食品安全管理责任；依法取得食品生产经营许可证的，还应当审查其许可证。消费者通过第

三方平台购买食品，其合法权益受到损害的，第三方平台如不能提供入网食品经营者的真实名称、地址和有效联系方式，由第三方平台赔偿。

“网络交易符合时代发展，方便消费者，将这种方式纳入监管是具有积极意义的。这是从无到有的一个方式，以前完全没有经验可借鉴，目前草案对这个只是作了初步的规定，未来还会有更详细的实施细则和条例。”中国农业大学食品

转基因食品应当在包装上明确标注

近年来，关于转基因食品安全性的争论不断，公众也对此高度关注。此次修法，对于转基因食品没有作出任何新的修改。

不过，在全国人大常委会分组审议修法草案时，不少常委委员提出应当在食品包装上明确标示是否含有转基因成分。

对此，长期从事转基因食品研究工作的罗云波表示赞同。他认为，从满足消费者知情权和选择权的角度出发，应该



提倡在食品包装上明确标示是否含有转基因成分。

不过罗云波同时强调，标示了并不代表不安全，不标示也不意味着一定安全。“因为任何一个政府如果把不安全的东西推到市场上，要消费者自己去选择，这是不可想象也是不可能的。”

罗云波认为当前我国对转基因食品进行标示要注意两个问题：一是有些商品的标示很小，很难注意到，难以满足消费者知情权。二是有些商家乱标示，以“非转基因”作为炒作噱头。这些问题都有待在修法中进一步予以规范。

(据《光明日报》)

■一周 120 报告

数据来源：市卫生局 120 急救指挥中心
采集时间：2014年6月27~7月3日

出诊原因	人次
其他类别外伤	48
其他内科系统疾病	48
交通事故外伤	39
心血管系统疾病	11
酒精中毒	10
脑血管系统疾病	6
药物中毒	5
其他	5
儿科	4
其他外科系统疾病	2
呼吸系统	1
妇、产科	1

一周提示：本周 120 急救共接诊 180 次。酷暑时节已经来临，对于很多安装空调的家庭来说，空调在给人们创造舒适室内环境的同时，也会引起人们对空调的依赖，这时很多市民容易患上“空调病”。久在空调屋的市民，皮肤受到冷的刺激，血管容易发生收缩，从而减少人体的散热，常会出现疲倦、头痛、皮肤干燥、咽喉痛、手足麻木、下肢酸痛无力等症状，这就是所谓的“空调病”。

那么，怎样预防“空调病”的发生呢？专家建议，首先，市民要定时关闭空调，开窗换气，保持室内空气新鲜。其次，室内室外温差不宜过大，空调房间的最佳温度为 25℃~27℃。第三，在空调房间里，不要将送风口的冷风直接吹到人体身上，若有冷感，可做些运动，促进全身的血液循环。最后，坚持户外体育锻炼，增强机体的抗病能力。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

■一周 病情报告

样本采集地：市中医院
采集时间：2014年6月27~7月3日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	924
儿科	922
肺病科	844
脑病科	745
妇、产科	540
皮肤科	513

温馨提示：随着酷暑季节的到来，气温逐渐攀升，凉菜、冷饮等生冷食品以及路边烧烤、大排档备受市民青睐。在夏季高温、高湿环境中，各种致病微生物繁殖加快，食物易腐败变质，如果饮食不当，极有可能引起食物中毒。

医生提醒，首先，注意保持厨房地面、墙壁、操作台等食品加工环境的清洁，做好刀具、餐具等的清洁和消毒工作。其次，食物要保鲜，不要食用过期和变质的食物，尤其不要食用剩下的饭菜。此外，在外就餐时，要选择正规的饭店就餐，少去地摊等卫生条件差的地方吃饭。进食后，如果出现呕吐、腹泻、肠胃不适等症状，最好到医院诊治。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

种植牙

周口市德正口腔门诊部
刘杰彪，原市中心医院口腔科主任医师，现任周口市妇幼保健院业务院长。



- 专业特长：
1. 种植牙
 2. 三叉神经痛
 3. 颌面外科手术
 4. 牙齿美容
 5. 难治性牙病

地址：周口市交通路与文明路交叉口向北 200 米路西
预约咨询电话：0394—8281120